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СЕКЦІЯ 3 

ІНКЛЮЗИВНИЙ ПРОСТІР В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ 
_______________________________________________________________________________________________________________________ 

Завдання сімейного виховання щодо розвитку дітей з особливими 

освітніми потребами 

Бережна Наталія 

Науковий керівник – кандидат педагогічних наук, доцент В.О. Шишенко 

Українське суспільство сьогодні серйозно опікується проблемами 

навчання і виховання дітей з особливими освітніми потребами. З’явилися 

запити громадських організацій, які реалізують численні програми надання 

освітніх послуг дітям з різними нозологіями, такі ініціативи підтримані урядом 

у вигляді нормативних актів. Заклади шкільної і позашкільної освіти 

розробляють програми для гармонійного розвитку таких дітей, залучають до 

співпраці фахівців, що здатні надати дієві рекомендації в цій галузі. Але 

пріоритетним напрямом роботи у процесі навчання й виховання дитини з 

особливими освітніми потребами залишається сімейний.  

Участь родини у процесах адаптації та навчання дитини з особливими 

освітніми потребами важко переоцінити. Саме члени сім’ї найчастіше стають 

помічниками вчителя в побудові та реалізації особистісної траєкторії розвитку 

дитини. Вони не лише знають звички й уподобання учня чи учениці, а й 

створюють атмосферу довіри, знімають тривожність, допомагають організувати 

гігієнічні процедури чи уникнути проблем з харчуванням. Присутність рідної 

людини дозволяє відчувати себе в безпеці, швидше поладнати з учителем та 

однокласниками, долучитися до спільних справ. У той же час член родини 

краще знає як поводитися в певних ситуаціях (наприклад, при виявах агресії, 

тривожного стану, втоми, девіантної поведінки тощо), може пояснити ту чи 

іншу реакцію дитини. Незаперечним авторитетом для будь-якої дитини є 

батьки, а сімейні традиції, правила, ритуали допомагають реалізуватися в 

суспільному житті, особливо якщо вони спрямовані на діалог з оточуючими, 

продуктивну співпрацю й взаємну повагу. Атмосфера довіри, щирих взаємин у 

сім’ї позитивно впливає на розвиток будь-якої особистості, а для дитини з 

особливими освітніми потребами має надважливе значення. У сімейному колі 

формуються здатності до взаємодії, естетичні смаки, етичні норми поведінки, 

тлумачаться позитивні й негативні суспільні явища, закладається система 

ціннісних орієнтирів. Часто родина приймає рішення про домашнє навчання і 

бере на себе зобов’язання щодо підтримки, сприяння та розвитку пізнавального 

інтересу учня чи учениці. Відповідно, найгіршим варіантом є повне усунення 

родини від проблем навчання дитини, що має особливі освітні проблеми, 

ігнорування приписів фахівців, розвиток конфліктних ситуацій з педагогічним 

колективом та класом. 

Отже, сімейне виховання є важливим складником усього освітнього 

процесу, у який залучені діти з особливими потребами в навчанні. Родина є тим 

природним середовищем, яке сприяє формуванню й розвитку цінностей, 

базових компетентностей та сталих освітніх навичок.  


